

## 農委會

■加入WTO以來台灣農業之挑戰與發展對策座談會：為了回顧加入WTO後3年來，台灣農業之挑戰及發展契機，並檢視相關因應對策及農業施政成果，汲取各界對於農業發展政策之建言，作為未來農業施政之參考，農委會與中興大學在新竹縣農會辦理「加入WTO以來台灣農業之挑戰與發展對策」第一場北區座談會。李金龍主委表示，我國加入WTO後農委會分別對農業總體及個別產業研訂相關因應對策，並納入年度施政計畫中落實執行，入會3年來農業受到的衝擊並不如預期大，證明政策措施對應與處理得宜，台灣農業已安全越過加入WTO第一關考驗；政府為照顧農民福祉，農業預算有大幅成長，92年為837億元，93年為1,151億元，本（94）年增加為1,220億元。另已編足農產品受進口損害救助基金達1,000億元之目標，調高老農津貼為每月4,000元；為因應肥料漲價，政府補助化學肥料運費每公噸250元；創設農漁民子女獎助學金，每學期獎勵農漁民子弟約10萬人。而農委會近3年來推動許多重要的農業建設與投資，就是要發展具優質、安全、休閒、生態的農業，讓我們的農產品走出台灣，行銷全世界。會中並由農委會相關單位針對「全球化下台灣農業之挑戰與發展策略」、「落實推動安全農業，創造農民與消費者雙贏」及「加強農產品國際行銷，拓展外銷市場」三項主題進行專題報告，對於參與座談會人員建言，將作為未來農業施政之參考。

## 動物植物防疫檢疫局

■隔離留檢天鵝外流1隻說明：針對國內某貿易商於94年1月28日自匈牙利進口30隻天鵝，隔離留檢天鵝被貿易商所僱人員攜出乙案所成立之專案小組經過連日調查，發現該局基隆分局汐止檢疫站人員虛報1隻天鵝死亡，對剖檢報告填報不實，確有行政與管理上的疏失，防檢局刻正追究該分局相關失職人員之行政與法律責任。該批天鵝於該局基隆分局汐止檢疫站隔離留檢期間，動物剖檢紀錄表顯示有5隻分別於2月8日（1隻）、3月5日（1隻）、3月10日（1隻）與3月12日（2隻）因食滯與麴菌病死亡。經過連日多方追查後發現，3月12日僅有1隻天鵝死亡，另1隻疑遭貿易商所僱人員於2月25日凌晨擅自攜出。防檢局表示已從貿易商所僱吳姓員工住處取得1隻啞天鵝，惟該隻天鵝是否為原隔離留檢的30隻中的一隻，亦正進一步了解中。該檢疫站人員在4月24日坦承3月14日當天發現天鵝數目短少1隻，填報不實剖檢報告。防檢局基隆分局業於25日將檢疫站主任調整為非主管職務，並連同檢疫站剖檢人員一人一併調回基隆分局，靜待調查。至於貿易商僱用人員擅自攜出留檢天鵝情事亦正調查中，若調查屬實，亦將依相關規定處辦。有關該檢疫站缺失，防檢局已責成該分局就動物檢疫隔離場之軟硬體深入檢討改進，包括修訂輸入動物隔離檢疫標準作業程序、落實動物檢疫隔離場管理等，以杜絕類似情事再發生。

■美國蘋果恢復輸台：美國輸台蘋果於輸入檢疫時被發現活蘋果蠹蛾幼

蟲，而於93年12月21日被暫停輸台，94年2月美國農業部動植物檢疫局向防檢局提出調查報告及「美國輸台蘋果系統運作工作計畫」修正草案。在台美雙方多次就美國蘋果輸台作業改善措施進行協商後，防檢局於94年3月間派遣兩位植物檢疫人員赴美，執行美國輸台蘋果檢疫改善措施之查證，包括輸台蘋果集貨、前篩選、包裝及輸出檢疫等作業，並由防檢局人員現場進行模擬之輸入檢疫作業。實地查證結果顯示美方修正之工作計畫內容符合我方檢疫要求，相關措施能夠有效降低蘋果蠹蛾入侵的風險；惟查證時發現部分包裝場在執行前述工作計畫時仍有少數缺失，防檢局因此進一步要求美方須予以改善。美方承諾爾後將遵照修訂之工作計畫內容及我

方查證後所關切之項目，嚴格執行蘋果輸台檢疫作業。

由於美方已對輸台蘋果作業採取能有效降低蘋果蠹蛾入侵風險之改善措施，同時承諾落實執行「美國輸台蘋果系統運作工作計畫」，防檢局同意美國蘋果自94年4月27日起恢復輸台檢疫作業。在重新開放美國蘋果輸入後，防檢局仍秉持對輸入農產品嚴格把關，對美國蘋果實施嚴格之輸入檢疫，確實防範蘋果蠹蛾入侵，以保護我國農業生產環境之安全。 



**播田有希望  
掌莖是多工  
割稻收成有好種**

**豐年甲大家交心超過50冬囉！  
恁的辛苦 阮攞知  
恁若遇到農業上的問題 老朋友來道幫忙  
電話、傳真、e-mail嘛也通**



**豐年社**

關懷農業專線：  
02-23628148 #27  
傳真：02-23636724  
e-mail：h3628148@ms15.hinet.net